



水更广 鱼更多

□记者 烟成群

政府工作报告提出,2023年我省将加快打造更有吸引力、更具竞争力的营商环境,让企业家在河北更有归属感、更有获得感、更有成就感。营商环境常被比喻为“水”,企业被比喻为“鱼”。“水”更广更清,“鱼”才能更大更多。市场经济有候鸟效应,哪里的营商环境好,人才就往哪里走、资金就往哪里流、项目就在哪里建、产业就在哪里兴。对此,省政协委员、民建省委副主委、建唐山市委主委胡世宁,省政协协委员、人天通信集团董事长肖飞,省人大代表、河北陈玉芹律师事务所主任陈玉芹,都提出了自己的议案、建议,聚焦如何打造更好的营商环境,探讨有哪些难点、堵点需要解决。

主持人:刚刚过去的一年,河北深入推进“放管服”改革,投资项目审批提速,省级612项政务服务事项实现全流程网办,在19个民生高频行业推进“证照联办”,3.8万家市场主体实现准入即准营。

肖飞委员:我们在石家庄高新区投建的人天数字经济产业园项目今年5月将正式开园;在邯郸临漳建设的5G移动通信天线设备生产基地6条生产线已正式投产,相关天线产品销往全国市场。我们还谋划聚集更多的通信产业链资源,在京津冀区域打造百亿级产业集群。在河北不断扩投资、上项目,正是看中了这里优越的营商环境。

主持人:“营商环境只有更好,没有最好”。就在1个月前,全国首部优

化行政审批省级综合性法规——《河北省优化行政审批条例》正式施行。在今年的两会上,许多代表、委员也纷纷对营商环境的提升建言献策。

胡世宁委员:打造更好的营商环境,应该加强诚信体系建设,常态化清理不利于优化营商环境和难以兑现的“画饼”政策,持续兑现招商引资政策,提高政府公信力。对守信企业给予优先办理、容缺受理、简化程序等激励政策。同时,推广“机器换人”,在企业、银行、酒店等人流密集地增设一体机,便利企业群众办事,不断提升政务服务智慧化、智能化、精准化水平,创新推动营商环境持续优化。

主持人:营商环境,除了诚信体系做支撑,也离不开法律保驾护航。法治环境是营商环境的基础与保障。

陈玉芹代表:营造公正、透明、可预期的法治环境,解除企业家的后顾之忧,是对企业生存发展的最大帮助。为进一步优化营商环境,必须解决好市场主体在司法案件中遇到的立案慢、超审限、执行难等种种问题,不断优化立案程序,最大限度杜绝和减少超审限案件和隐性超审限案件,对拒不执行、规避执行的被执行人坚决予以司法惩治。

主持人:在办企业、投项目过程中,正当的权益、利益得不到保护,营商环境就会受到破坏。

肖飞委员:我是河北省营商环境义工监督员,经常走访社会投资人、创业者、企业家,发现一些人在存“三怕”:害



怕投资权益得不到保障;害怕过多的监管、检查,导致企业丧失活力,甚至一关了之;害怕维权途径不畅通,合法权益无法得到有效保护。为解决“三怕”难题,市场监管部门应该以创新方式最大

力度保护企业主体、所有投资者利益;行业资质监管、社保、税务部门应减少涉企检查,多渠道为中小企业纾困减负;公安、司法部门要以法治环境为基石,为企业铺就维权快捷通道。

胡栋委员: 绿色清洁化生产需要“种养循环”

本报讯(记者高航 吴苗苗)1月13日上午,在政协委员驻地会议室,省政协委员胡栋认真聆听其他委员的讲话,尤其是大家提到“生态优先、绿色发展”时,他也忍不住加入了讨论。

“养殖、蔬菜和果品是河北省农业三大支柱产业,但养殖粪污尚未实现全量还田,粪污在养殖场堆置,存在环境污染隐患。”胡栋是省农林科学院农业资源环境研究所研究员,近年来,他持续关注河北省推动农业供给侧结构性改革和统筹城乡发展的同时兼顾生态优先等方面的工作。

胡栋指出,目前“种养两业分离,养殖规模不合理”导致养殖业产生的粪污“出口”,大部分粪污堆置在养殖场或肥料厂,但种植业却无优质有机肥使用。

如何解决这个问题呢?胡栋

表示,构建种养循环机制,实现绿色清洁化生产,可以解决畜牧业与种植业现存问题。

政府工作报告提出,持之以恒推动绿色转型。坚持生态优先,绿色发展,制定美丽河北建设规划纲要,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。

胡栋建议,不断推广“种养结合园区小循环”“种养肥(能)三产融合中循环”“第三方肥(能)利用大循环”等种养循环模式。严格把控新建养殖场审批流程,加强对现有养殖场管理。

“加强科技攻关和技术支持,研发适于养殖场应用的粪污就地无害化处理工艺,研发有机肥转化适于菜田果园土壤修复的生物肥料技术,并树立‘种养一体园区循环’典型,展示‘种养一体循环’带来的综合效益对推动构建种养循环机制也至关重要。”胡栋说。



本报讯(记者彭文君 康紫祎)

“无论是过去五年我们的文化、教育、体育事业的繁荣发展,还是未来对文化惠民的重视,都让我欣喜地看到,文化建设正让河北这块沃土焕发出蓬勃的生机。”今年的政府工作报告明确提出要“发展文化产业集群”,这让省人大代表、省作家协会河北文学馆馆长杨辉素心潮澎湃。

河北是文化大省,有着深厚的文化底蕴。浩瀚的历史长河中,这里诞生过《诗经》《战国策》《汉乐府》等文学著作,也发生过胡服骑射、荆轲刺秦等知名历史事件,更有西柏坡、白洋淀、狼牙山等红色革命圣地。这些优秀的历史文化不仅是民族的宝贵财富,更是社会经济发展弥足珍贵的文化资源。

“我们有这么深厚的文化,却没

有属于这片文化土地的文创产品。”

杨辉素前期调研发现,人们到河北来旅游,往往很难选择到一件具有明确纪念意义的小物品。如何以文塑旅、以旅彰文,让古老文物和文化遗产在旅途中“活”起来、“火”起来,成为一道崭新的时代课题。

“打造‘出圈’文创、推动文旅融合,势在必行。”杨辉素举了故宫文创例子:故宫将故宫文化和人们日常生活结合起来,再融合现代的时尚潮流,创造出许多历史性、艺术性和实用性兼具的产品,有口红、丝

巾、扇子、玻璃杯等等,很受消费者追捧,年收益超过15亿元。河北也可以向故宫取经,根据自身文化特点,创新、研发出各种不同地域的文创产品。

针对文化产业集群的发展和打造,杨辉素认为,一定要发挥专业人才的作用。建议将绘画、书法、摄影以及民间非遗的剪纸、土布、陶瓷、编织、雕塑、木工等各类文化范畴的人才聚集在一起,加强各艺术门类和文化产业的深度融合。同时,积极吸收艺术门类院校毕业的年轻

布糊画等非遗产品,都属于当地的“土特产”。

崔雪琴代表表示,只有重视产品品质、坚持品牌打造,才能让更多的人了解“土特产”、购买“土特产”,在提升“土特产”价值的同时,带动农民致富增收。

“今后品牌是‘土特产’最大的竞争力,只有做强做大农业龙头企业,有了品牌,‘土特产’才能做到优质优价。”省政协委员、邢台市科协副主席冀淑秀说。

如何做好“土特产”这篇富民文章?冀淑秀委员建议,首先要积极发展绿色农业、设施农业、高效农业,提升“土特产”的品质。其次,要叫响

“土特产”品牌,大力推进农产品区域公用品牌建设,培育一批质量过得硬、有影响力的农产品区域公用品牌。第三,扶持发展农产品龙头企业,以直播带货、淘宝、京东开店等多种方式,提高“土特产”的价格和销量。

同时进行产品的深加工,延长产业链条,增加产品附加值,提升“土特产”的经济效益。

一二三产融合发展,做好“土特产+”文章

在游览完正定荣国府、大佛寺后,相信很多游客都想往后备箱里装

两会现场

一个“杯垫”的故事

□记者刘澜澜 王棋

“这是我们特殊学校的一个脑瘫学生做的‘杯垫’,她送给我当礼物。”1月12日,在十四届人大一次会议邢台代表团的分组审议现场,杨密婷代表拿出一个杯垫向大家介绍。

杨密婷是邢台市特殊教育学校的党支部书记、校长。会后,她向记者详细讲述了这个杯垫背后的故事。

“这个杯垫是我去一个脑瘫兄妹家走访时他们送我的礼物。这对兄妹两年前来到我们学校就读,刚来的时候站不起来,生活无法自理。经过两年的康复,现在已经能慢慢走路了。”杨密婷说,“那天我们去家访的时候,兄妹俩正在上网课学习手工制作,就把刚刚做好的杯垫送给了我。”

杨密婷介绍,现在特殊教育已经实现了以随班就读为主体,以特教学校为骨干,以送教上门为补充的教育模式。特殊孩子实现了从“有学上”到“上好学”,通过上学改变命运。

“我们学校的学生,在义务教育阶段享受‘三免一补’,残疾孩子的学前教育也有免费的康复训练,通过康复现在已经有60多位聋哑孩子能开口说话,一些自闭症、脑瘫的孩子能力也有明显提升,有的孩子通过学习,考上了大学,改变了命运。”杨密婷告诉记者。

这次来省里开会,杨密婷格外关注残疾人职业教育方面的内容。

“今年的政府工作报告中提出,‘多渠道促进就业创业’‘强化困难群体就业兜底帮扶工作’。以我们学校为例,中高年级的学生在学好文化知识的同时也开展职业教育。我们现在开展了盲人按摩、美容美发、糕点制作等13门职业教育课程,目的就是为了让孩子们掌握一技之长,能够立足社会。”杨密婷说。

杨密婷介绍,学校开展的职业技能教育中,盲人按摩专业的就业率非常好,学生在实习阶段就被用人单位抢着用。未来,他们还打算把糕点制作专业做大做强,创立“爱花开”的糕点品牌,为更多残疾人提供就业岗位。

长城砾煤

说唱河北新画卷



2023河北两会正在进行中,未来河北怎么干?如何深入谋划推进中国式现代化河北场景?让非遗文化皮影人说唱给你听!



促进“非遗+旅游”融合发展



两会上,来自沧州的省人大代表吴大伟,打的一套八极拳是虎虎生风。这八极拳可是国家级非物质文化遗产,传承到今天已经有300多年的历史了,是沧州乃至全省的一张文化名片。

非遗武术项目不仅是文化载体,也是一种产业资源。这次来参加两会,吴大伟带来了关于进一步加强运河河北段文化建设的建议,大力发展文旅经济,积极探索“非遗+旅游”文旅经济发展方式,促进“非遗+旅游”融合发展,文旅产业联动互动发展,不断提升文旅经济发展效应。

(记者 王守一 张荣鹏)



杨辉素代表: 激发文创活力 推动文化产业集群发展

人融入“新鲜血液”,推动传统文化创造性转化、创新性发展。各类高校也应该开设文化产业课程,培养人才梯队,为文化产业的后续发展提供人才力量。

“很多农村的老房子、旧院子,市里的废厂房、旧车间,其实都可以利用起来,改造成别具特色的文创基地。”杨辉素补充道,利用这些场地,

可以建立文化产业孵化间、文化产业工坊、文化产业园区等,也能举办专业文化节,打造文创集市,使文化产业有场地、有消费、有供给。

些正定当地的“土特产”。马家老鸡、谷言牛套餐、八大碗,一定会让游客大呼过瘾。畅游张家口坝上草原天路,烤全羊时抹上“坝上鲜”椒盐酱,肯定让游客留下满满的回忆。

乐享河北是中国式现代化河北场景之一,如今,“这么近、那么美,周末到河北”成为休闲度假新时尚。省人大代表、丰宁满族自治县黄旗镇城根营村党支部书记兼村委会主任刘佩仿认为,不仅让游客品尝“土特产”,还要让游客往后备箱里装满“土特产”。“土特产”是吸引游客的一张金字招牌,是一道流动的风景线。要想留住游客的腿,必先拴住游客的胃。可将“土特产”进行深加工,变成美味的休闲零食,打造成为一个地方的文化旅游IP。

“做好‘土特产’文章,其实是做好‘土特产+’文章。”刘佩仿代表建议,要紧盯京津市场需求,做强特色农业品牌,推动农业与旅游、文化、康养等产业深度融合。依托农业农村特色资源,向一二三产业融合发展要效益。同时下大力气提升基础设施,打造全产业链特色乡村旅游,做到村集体增收、村民致富,实现更高水平的乡村振兴。

强龙头树品牌 “土特产”优质优价

省政协委员、河北亚雄现代农业股份有限公司董事长武殿雄对农产品品牌格外关注。“张家口万全区是甜、糯玉米种植的最佳区和高产区,鲜食玉米生产加工企业达到20家,年加工鲜食玉米4.4亿穗,不仅直接带动种植基地近万户增收,而且提供近千个就业岗位和增加大量季节性用工,成为农民增收致富的‘黄金产业链’。”武殿雄委员说。

如何做好“土特产”这篇富民文章?冀淑秀委员建议,首先要积极发展绿色农业、设施农业、高效农业,提升“土特产”的品质和实用性兼具的产品,有口红、丝

(上接第一版)发展电子商务、直播带货;成立“土特产”产业协会,抱团发展闯市场;推行“龙头企业+合作社+基地+农户”模式,延伸产业链条,让“土特产”成为脱贫群众稳定致富的“硬核”产品。

省人大代表、赞皇县原村土布专业合作社理事长崔雪琴,是省级非遗赞皇原村土布的第三代传承人,她用自己的手艺带着村民一起脱贫致富。随着土布质量越来越好,新品越来越多,有效带动了当地旅游、民宿、农产品加工等产业的融合发展,产业振兴的路子越走越宽。